

# ВЕЛИКА СРБИЈА

## LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сент.

Директор А. ЈОВАНОВИЋ

БРОЈ 10 сент.

### СРБИЈА И ГРЧКА

#### I. Прошлост

До октобра месеца прошле године однос измеђ Србије и Грчке био је прост и срдачан. Уговор о савезу, чију садржину тачно ни данас не знамо, али који је несумњиво заснован на одржавању стања ствари створеног Букурешким Уговором о миру и на помоћ у одбрани против Бугара, лежао је у поверљивим архивама, пошто није било никаквог неспоразума у његовом тумачењу и пошто је постојала на обема странама искрена добра воља за вршењем обавеза примљених њиме.

После октобра настала је огромна промена. Нас су напали Бугари, Грци нам нису пружили помоћ. Своју пасивност у нашим најкритичнијим тренутцима правдала је Грчка двама аргументима: једним правничким, службено, и једним аргументом целисходности, преко јавних гласила. Правнички аргумент гласи: Грчка није дужна да помогне Србију у општој европској конфлрацији, у којој би Бугарска била противу Србије и у којој Србија није у стању да избаци најмање 150.000 војника према Бугарској. Други аргумент гласи: централне су државе тако јаке војничке силе, да могу покорити у једном цугу и Грчку и Србију. Пружајући помоћ Србији, Грчка има да пропадне, јер није у стању да да отпора Аустро-Немачкој војсци од 700.000, која се креће на Србију.

И Србија је подлегла непријатељу. Како је до скоро трајало прибранање и прикупљање српске војске на Крфу и како Србија до скоро није имала својих листова то се до скоро није могло чути аутентично српско мишљење о данашњем нашем гледишту на Грчку.

У савезничким листовима је у међувремену доказивано: да Српско-Грчки уговор не разликује бугарски напад на Србију изолован од напада у друштву с другим државама. Он говори просто и јасно о дужности самоговорача да савезнички одбијају Бугарску опасност по једног од њих. Изгледа, дакле, да правнички аргумент у корист Грчког држања не стоји на сигурним ногама. У осталом,

нема сумње, да је овај аргумент само једна формула, помоћу које се мисли да доведе у сагласност уговор о савезу са фактичким стањем ствари; а да се у ствари није хтело да помогне Србији. Да ли је неиспуњење уговора о савезу било од страха од Аустро-Бугаро Немаца или из каквог другог разлога, ми нећемо да ценимо. Ако је био узрок страх, онда су доцнији догађаји довољно показали, да је он био неоправдан. Аустро-Немачка војска, која је освојила Србију, била је и по броју и по квалитету таква (то је данас историјски факт) да бисмо је сами ми излупали и то горе но у новембру претпрошле године; да нас нису Бугари напали бочно и да нисмо уз то цео свој оперативни план засновали на претпоставци помоћи од стране Грчке.

Да су нам Грци помогли у тренутку, кад су нас Бугари напали и подржали док свршимо са Аустро-Немцима, било би у новембру прошле године батина на Балкану, какве историја не памти. Савезничка војска, која је тада почела да се искрцава, имала би да сведе своју улогу на мирног гледаоца трагедије једног народа кога стиже Божја казна.

Гледајући овако на ствари ми морамо дубоко да жалимо на Грке и да се сећамо њиховог савезничког неверства, док год гледамо својим очима његове последице.

#### Изјава грчког краља

Атински лист «Елас» доноси извод декларације грчког краља, коју је учинио грчком уреднику листа «Атлантис», који излази у Њу Јорку. Најважнији део изјаве гласи:

„Данас је Грчки народ уверен да би републикански режим био штетан по Грчку. Мене представљају као неуставног краља. Међу тим, ја нисам никога примораво да буде Венизелста ни против Венизелста. Моја неуставност лежи у томе што ја не одступа од гледишта да и политика коју води данашња влада, од оне коју би водио Венизелос и да је сачувала земљу од многих пораза.

Ја сам човек од части и недопуштам да ми то нико оспорава. Ја сам остао потпуно у границама, кад сам распустио прошлу скупуштину и на истом би терену остао ако би и ову распустио; јер колико ми је то познато члан устава који ми на то даје право није укинут. Ја чиним употребу од своја права у интересу земље и догађаји од фебруара

прошле године дали су ми потпуно право. Ја хоћу да сачувам земљу од рата и да јој обезбедим мале али сигурне успехе. — Г. Венизелос води политику срца а ја политику факата. Панјелински конгрес у Паризу није био Грчки јер његови представници нису грчки поданици. Они су за туђ рачун препоручивали Грчкој да уђе у рат“.

### ЈУРИЈА ОКО ПРЕСТОЛА

#### II.

Неоспоран је факт, да Албанија — односно онај део земљишта на Балканском Полуострву, што се тим именом зове, игра и играће врло важну политичку улогу не само код нас на Балкану, него и код неких од Великих Сила које не скидају око са ње. II отуд је тамо оно, што ни у једном кутићу на овој земљиној кугли нема. Са изузетком Кине и Јапана — ја мислим да нема ни једне друге државе, која са својом пропагандом бар по нешто не чеपर्ка тамо. Ово је било и за времена турске владавине, али од кад се је покушало да се од Албаније створи држава од тада су страни агенти просто поплавили Албанију. Аустрија има читаву своју војску шпијуна. Међу католичким свештеницима у Миридитима има велики број аустријских генералштабних официра. Новац колико је и колико Аустрија троши тамо на шпијунажу — Албанија би могла комотно издржавати своју државну администрацију. Буне, нереди за времена Турског, а и доцније, непобитним доказима утврђено је: да је дело аустријских агената.

Но моје није да овде прошлост износим, јер би ме то далеко одвео. Њу помињем у колико је у вези са данашњим политичким догађајима. Главно је констативати: да је Аустрија иницијаторка свију нереди и интрига у Албанији била. После 1913. год. она је тражила и нашла помагача у Бугарској, не надајући се да ће тако брзо са њом доћи у конфликт због исте те Албаније. Њој су Бугари требали као потстрекачи противу Срба. Бугарска, која ни по уговору од 1912. није имала границу са Албанијом, горела је од чежње да се и њен глас чује тамо. Сам Данев за време кон-

ференција мира у Лондону, једном арнаутском изасланству казаво је: да ће Бугарска учинити све само да се граничи са Албанијом. II отуд је она његова изјава: да Дебар мора припасти Бугарској. Та је изјава и учинила те су се благовремено прозреле намере бугарских политичара, које су дотле дубоко скривене биле. Данев је за ову брбљивост добио своје од Фердинанда, јер је дао повода јавности да оштро прокритикује подлу политику бугарску, која је још онда противу својих савезника водила. Од тада се датира активнија политика Бугара у Албанији. Бугарска је међу првима послала свога дипломатског агента у Валони код Исмаил Кемала, који је тада био нека врста владоца у Албанији. Одмах за овим образован је Албанско-бугарски комитет са седиштем у Софији и филијалом у Валони. Тодор Павлов је као тадањи званични преставник Бугарске долазио редовно на тим седницама у Валони. Дервиш Хима, Митад Беј, па после и Хасан Басрија са покојним Санданским, Паницом, Павлом Христовим и Матовом, водили су прву реч. Целокупан им је програм био у овоме: Уверити просту масу арнаутску да Бугарска жели и да ће радити за опстанак албанске државе, — створити пропагандске центре у Елбасану, Подградцу и Пишконеји одакле ће ширити просветну и револуционарну пропаганду на територији Србије. Отуд су никли они силни «инспектори» бугарских школа, којих тамо није било, и на те положаје дођоше: Павле Христов, Петар Чаулев и Милан Матов познате комитетске вође бугарских бандита у Македонији. Резултат њиховог рада осетио се у Дебарској буни, где су лично уч-

шће Милан Матов и Павле Христов узели. Неуспех у овој буни, поколебао им је симпатије пограничног албанског становништва, које је највише извукло и морали су се дубље у унутрашњост Албаније повући. За своју ствар задобили су у Елбасану Ирфан бега — онда доста утицајног арнаутског првака, а иначе окретног и паметног политичара, коме су златници бугарски заслепили очи, те се је свом снагом дао на посао да што већи јаз ископа између Србије и Албанског народа, који никаких препрека нису имали да братски живе, као добре комшије.

К.—

## Преглед грчке штампе

Изјава г. Пашићева прештампана је била у „Кврику“, „Патриди“ и солунској „Македонији“. „Патрис“ је уз то узела из ње један став као мото своје уводном чланку, који гласи:

### Легија политичке мудрости

„Србија може сматрати да јој је учињена неправда држањем Грчке приликом последњег напада бугарског. Србија би имала право да говори са гневом човека који страда и који је сатрвен. Срби би били у могућности да с нама разговарају тоном који даје савез са највећим државама на свету. Међутим шта видимо? Најпре Краљ српски, за тим недавно Краљевини Врховни Командант, и данас српски председник министарства само речи симпатије и помишљивости и пријатељства изражавају према Грчкој.

Износимо овај случај са шефовима Српског Народа као пример за начин на који треба да воде политику они који управљају народима. И ову умереност, ову мудрост и ову танану уздржљивост српских управљача стављамо поред тактике којом се служе они што су близу данашње грчке владе.

Зацело Грчка има да расправља неке неспоразуме са зараћеним силама и државама. Зацело њихови захтеви изазивају трења и доводе грчку државу до супротности према странцима. Али нигде можда на свету расправљање дипломатских питања не врши се са оном нерасудношћу какву показују органи јавнога мишљења који подржавају владу.

Тражи ли Споразум ово или оно од нас? Није нам довољно што одбијемо, зато што тако схватамо властити интерес. Не сматрамо да је довољна заштита грчких питања политичким путем. Изливамо се у званичне претње према Великим Силама и у исто доба трпимо — трпи влада — један ред новина које поступају са најсилнијим европским савезом на начин који чини утисак као да смо у необјављеном рату са Споразумом.

Подноси ли Србија, јучерашња и данашња савезница, овај или онај захтев? Не задовољавамо се само да га одбијемо. Читав низ новина почињу се ругати Србији, говорећи како није била способна ни Арбанасе

да савлада. Понашају се уопште без уважавања према народу достојном сваке части и симпатије, народу, према коме иначе цео грчки народ гаји најискренију љубав и пријатељство.

Надајмо се да ће пуне мудрости и отмености речи српског првог министра послужити онима који овде бунцају као доказ, да државе воде политику, а не понашају се као у самљени појединци према надражају првог случајног осећања.

Грчка не може живети на Балкану и у Европи имајући свакога за непријатеља а никога за пријатеља. Да нашања влада сматра Турке за нашег природног непријатеља. Бугарску сма-

тра као наследног непријатеља и због ње држи земљу мобилисану. Италијане обележава као најнепријатељскије савезнике наше. Допушта да вређају Србе. Е на који су оца они суседи с којима ће данас или сутра Грчка радити заједно? А када, поред свих суседних држава, држимо још у неумољивом нерасположењу и већину европских Сила, како ће се ускоро моћи сачувати од свеевропског судара најдрагоценији грчки интереси? Г. Пашић нам даје повод да обновимо ове наше мисли. С допуштењем страшног господера из Владе изражавамо их само. Ништа друго — („Патрис“ од 23. априла). Пол-Луј.

## ИЗ СРБИЈЕ И СРПСКИХ КРАЈЕВА

### Новине на Цетињу

На Цетињу такође издају астриске војне власти новине „Црногорски Гласник“, који се штампао пре шест месеци пола латиницом, а пола ћирилицом, а сада само латиницом. Главни му је уредник Хрват др. Јурај Кумичић.

### Радње у Београду

Један мали део радња у Београду је поново отворен по наредби месне команде. Међ њима су књижарнице Геце Кона, Е. Ајхштета, радња канцеларијског материјала Маричића и Јанковића, колонијално-бакалска радња Павловић, „Гранд Хотел“, фабрика шешира Радомира Јокића, обућарска радња Милоша Савића, фабрика сланих шешира Милана Јечменице и комп., трговина женских шешира Симе М. Лазаревића, помодна трговина Савића и Николића, трговина одела „код вредног радника“, за хемиско чишћење и бојадисање одела радња Антона Келнера, стакларско порцуланска радња Радојковић и Ристић, помодна трговина Браће Габај, дрвеног и плеханог намештаја Енриха Боршоди, електро-механичка радња Милутина Марковића, „пивницу код цара“ („Руски цар“) држи Карл Недрић; хотел „Пошта“ (пређе „Србија“) хотел „Балкан“ и „Гранд Хотел“ раде такође.

### Обавештење из Србије

„Српске Новине“ доносе: Српско Друштво Црвеног Крста, које ради у Женеви на томе послу да наше породице у Србији добију извештај о нама и ми о њима, добио је до сада око 800 писама из Србије и у тим писмима пита се за ова лица: Ј. Е. Луј Пиелци из Београда, Ото Манај, желез. чиновник, Коста Малвић, жел. чиновник; Живојин Обреновић и рођак му Евгеније, Владимир Ваљаревић, војник; Ђурађ Аврамовић, капетан; Светислав Борђевић, капетан; Јован Марковић из Крушевца; Милан Миленковић, пуковник са сином Милутином; Петар Симић, наредник; Владимир Стевановић, поручник; Светомир Петровић, војник, Бранко Милићевић, студент из Београда, Јовица Радовановић, трг. из Крушевца, Тодор Јанковић, редов; Живојин Симић, из Шапца; Љубомир Максимовић, пуковник; Анта Јаношевић, чинов. мин. спољ. послова; Милена Саве Ранчића; Иван Николић, артиљериски мајор, Властимира Будимовића, артиљер. поручника; Светислава Терзића, марвеног лекара; Морено Д. Аруети из Београда; Милорад Милутиновић, артиљер. подофицир; Милан Живадиновић, чиновник; Владислав Ђ. Рајић из Београда; Владимир Богдановић, коњички капетан; Радојко Миљковић, подофицир; Ђорђе Кошић, трг. из Крушевца; др. Христифор А. Петровић; Радош Бродић, војник; Антоније Малвић, наредник; Јован Јовановић, из Крушевца; Бор-

ђе Јовановић, из Крушевца; Стеван Јовановић, трг. из Београда; Милутин Дунђеровић, ђак из Чачка; Драгољуб Л. Поповић, царин. чиновник из Ниша; Душан Поповић, прота из Крушевца; Тодор Терзић, из Београда подофицир; Богомир Јосифовић, подофицир, Јован Лукић, инжењер хемичар; Цветко Анђелковић, подофицир; Слободан Матић, из Београда; Ђока Милетић, из Београда; Влајко Росић, из Београда; Милутин Поповић, заступ. упске станице, Милан Сарић, 45 год. наредник; Михаило Јовановић, из Крушевца, интендант; Мориц Самуило, Аврам Секулић, 27 г. наредник; Станко Чарић, 54 год. стар; Гојко Ничић, Борисав Марковић, агент; Стојан Симић, редов XII пука; Илија Димитријевић, мајор; Лазар Рељић, рентијер из Београда; Михаило Стефановић, из Крушевца; Милош В. Поповић, артиљ. поручник; Александар Милојевић, р. XII пука; Милан Симић, поручник; Славко Којић, из Београда регрут; Светозар Симић, из Крушевца; Живојин Лукић, капетан; Милорад Станисављевић, коњички наредник; Данило Стојановић,

## ДНЕВНЕ ВЕСТИ

### Банкет у част г. Пашића.

„Толосу“ јављају из Петрограда, да је Словенско Добротворно Друштво заједно са официрима ирредило г. Пашићу један банкет, на коме је велика и милостива руска душа измила море љубави и нежности према српском народу и његовом представнику г. Пашићу, који је братским руским рукама однесен у свој хотел заједно са столицом, на којој је седео, уз одушевљено клицање учесника на банкету и пролазника.

### Српско срце.

Јуче пре подне један српски официр однео је главном благајнику Источне Француске војске 24 наполеона изјавивши:

„Овај су новац, и положили српски војници из мог пука, то је готово цела њихова готовина, коју су усели да спасу у своје повлачењу кроз Албанију. Видели из новина да француски војници и грађани добровољно прилажу Народной Банци злато у замену за новчанице то су се и српски војници решили да своју последњу асиру приложе својој великој Савезници Француској. Ми знамо да ће ускоро почети крваве борбе

из Крушевца; Милан Стојановић, из Крушевца; Алекса Радовановић, са сином Мишом, Војислав Спујић, пешад. поручник; Јосиф Хофман, окр. шумар; Бранислав Стојковић, поручник; Драгољуб Ђељовић, арт. мајор; Алекса Стаменковић, из Крушевца, Лука Јестровић, поручник.

Извештај треба слати Инспекцији Војне поште и телеграфа Врховне Команде на Крфу, било лично било преко својих команди. Сва именована лица у овом списку треба у што краћем року да се јаве, како би њихови укућани добили што пре извештај.

## Жалосне Врбе

Саме к'о Нимфе, у пустом острвљу,  
Жалосне врбе крај обала стоје.  
Зелене косе распледе су своје.  
Ветрови бурни вечно их шибају.

Вечито тако усамљене стоје,  
И к'о да свака за прошлосту жали.  
Стабла им морски заплускују вали,  
Док оне дане и минуте броје.

Столећа многих оне су сведоци...  
И време тако протиче без шума —  
Нечујно, тихо, и негде се губи  
У незнам простор иза даљних хума.

По каткад само глас морнара с брода  
Једва се чује негде у даљини,  
Ал' и тај глас се убрзо изгуби,  
К'о тихи аворд, на морској пучини.

Врба! и ја сам исте такве среће —  
Очајник бедни у вечитој ноћи;  
Ја сам к'о сужник у вечној тами  
За даном белим цезне у самоћи.

И ја сам, к'о ви, жалостан и тужан,  
И моје срце притискују јади. —  
О, срећо моја! И ја сам већ давно  
Погребну песму отпевао нади.

Јанко.

и да многи од нас неће видети своју отаџбину, па желимо пре тога тренутка да се на овој начин захвалимо својим драгим сарадницима у ослобођењу наше отаџбине“.

### Личне вести.

Г. Боп, француски посланик на нашем двору, допутовао је на Крф послеведеног осуства у Француској.

Г. Милорад Драшковић, министар грађевина, допутовао је на Крф. Г. Драшковић је обišао места у којима се налазе српске избеглице и српске трупе које су ван Крфа. Истовремено је интервенисао у Женеви, да се добије веза са нашим породицама у Србији.

### Г. Балугџић код г. Скулудиса.

Из Атине јављају да је г. Балугџић посетио г. Скулудиса и да је предмет разговора био пренос српских трупа.

### Српска војска у Солуну.

По новинарској дужности региструјемо да су сви јутрошњи солунски листови публиковали један коминике српског посланства

у Атини по коме у Солуну има 50.000 српске војске.

### Грци о српској војсци.

Атинска „Неа Елас“ доноси из Солуна један допис, из кога видимо ове ретке:

„Стање Срба, који су до сада и српцима познати радозналост — љубопитство свих. Прво пада у очи разноврсност униформа. Нарочити утисак чини множина одликаних српских официра и војника, који поносно носе српске, француске и енглеске ордене и медаље, то су они хероји који су оставили траг њиховог подвига за време мучног одступања вршећи велика и прекрасна дела, која може бити, пролазна новинарска историја неће моћи да пронађе, али које ће вековима одјекивати из крвавих гудура. Њихова су лица печена, бакарне боје. Из њихових очију скачу пламени, који показују да ватра још траје и обећава онај велики пожар који ће слизати варваре из њихове отаџбине...

И иду по улицама равнодушни за оно што се око њих дешава, као да нису овде, као онај странац, који се жури да иде у оно место где га с нестрпљењем очекују...

### Румунско-бугарски односи.

Румунија је желела да купи у Бугарској црнога лука и дувана за девет милиона динара и да Бугарска пропусти извесан број робе за Грчку. Бугарска је пристала под условом да Румунија пусти двеста вагона робе упућених за Бугарску а задржаних од румунских власти. И ако је прошло више од месец дана до споразума још није дошло

### Један деманти.

Генерал Сарај енергично демантује вест коју су донели неки овдашњи листови, а по којој је један немачки сумарен гонио брод „Савоа“ на коме је било 2000 српских војника. Брод је здраво и читаво стигао тамо где је упућен, а према извештају команданта брода на путу није примећен никакав непријатељски сумарен сем што се у једном тренутку морнару који је био ра стражи учинило да је у даљини приметио перископ бумарена.

### Бугари сами о себи.

Бугарски новинар Лаф Савађан пише о бугарском режиму у Македонији:

„Српски се свештеници третирају као злочинци, професори, просветни радници и угледнији људи позатварани су. Све су готово библиотеке уништене осим неколико ретких књига које су послате у Софију. Комитске војводе сеју страх и трепет међу селацима. Убиства су постала систем у земљи. Чете образоване од стране владе иду по Македонији и ниште све што је српско.

### Једна интрига

Прекјуче се шапугало по вароши, а данас су неки листови донели вест, како је српска војска насилно покушала да узме неке касарне у околини Солуна. Вест је скроз лажна, њу је извесно остатак германских агената у Солуну.

### Једна нетачна вест.

Јутрошњи „Опинион“ јавља да ће г. Паша, ускоро доћи у Солун вероватно ради регулисања са командом француске војске извесних још отворених питања поводом учешћа српске војске у предстојећој офанзиви. Ова је вест већ и по томе невероватна што таква питања, ако и постоје, регулисавају надлежне војне власти.

### Бугарски дезертери.

Јуче је спроведено 16 бугарских војника, који причају да је у бугарској војсци на македонском фронту очајно стање.

### Вратио се с пута.

Пуковник Боније шеф интендантуре источне војске и члан комисије за снабдевање Солуна, који је био ових дана у Атини ради регулисања питања о исхрани Македоније и примљен у аудијенцији код грчког краља, вратио се у Солун и у идућој седници комисијској поднеће свој извештај.

### Изложба француске уметности

Поновно подсећамо све српске официре и војнике да се данас у 2 сата по подне отвара у улици Бугороктон број 53. изложба уметничких радова, Француза, наших ратних другова и да је чист приход изложбе намењен болесним и рањеним војницима источне војске. Ми смо уверени да ни један српски официр и војник неће пропустити а да не посети ову изложбу наше браће и савезника намењену добру свју нас.

Изложба ће бити отворена сваког дана од 2—7 час. по подне.

Улазница:

У цетак на дан отварања драх. 3.—
У суботу и остале дане „ 1.—
За подофицире „ 0.50
За капдаре и војнике „ 0.25

## Последње вести

Солун, 29. априла.

Јуче је на целом фронту била олуја помешана са ретком артиљериском ватром.

Лондон, 28. априла.

Јављају из Амстердама да је у Јоханесбургату уништен још један Цепелин.

Париз, 28. априла.

Један француски сумарен је торпиљирао у Јадранском мору један велики аустријски транспорт муниције.

Лондон, 28. априла.

Руси се наазае у правцу ка Багдаду на 40 километара далеко од турско-персиске границе.

Лондон, 28. априла.

У Кракови је ухапшен велики број угледних Пољака, који су склопили заверу против аустријских војних мера.

Париз, 28. априла.

На левој обали Мезе Немци су извршили један бесан јуриш на наше положаје у подножју коте

287, пошто су их пре тога обасули страшно артиљериском ватром. Напад је потпуно одбивен и велики број немачких заробљеника остао је у нашим рукама. Једна слаба акција наше офанзиве на источним падинама Мртвог Човека, омогућила нам је заузеће извесних делова немачких ровова зједно са 68 немачких заробљеника и 2 митраљеза.

Петроград, 28. априла.

У правцу Багдада заузели смо Казри-Ширијан са огромним стовариштем муниције и профујанта. Гонећи непријатеља запленили смо још 3 топа.

Париз, 28. априла.

У околини Вердена жива артиљеријска ватра у сектору Авокур. — Живо бомбардовање француских положаја у шуми Лакајет и друге француске линије на десној обали. Неколико артиљериских илотуна у околини Воевра. На осталом фронту сем уобичајене ватре ничега важнијег.

Атина, 28. априла.

Грчки принц Ђорђе вратио се је из Париза у Атину. Његов се повратак живо коментарише у атинским круговима.

Женева, 29. априла.

Маџарски председник Тиса, путује у Србију ради проучавања прилика у земљи.

Атина, 29. априла.

Из Лондона јављају да је торпиљирање брода „Симрис“ изазвало огромно узбуђење у Америци. Американски амбасадор у Лондону добио је инструкције да потражи детаље од адмиралитета о овом торпиљирању.

Из Женеви јављају да је откривена нова шијунска афера, у којој је умешан један политички чиновник из Лозане.

Из Берна јављају да се немачки листови труде да докажу како је Америка попустила.

Из Минхена јављају: Овдашње новине тврде да је одступање пражског министра тровине Делбриха дошло услед незадовољства због ржаве организације снабдевања.

Лондон, 29. априла.

Лорд Кру саопштава Доњем Дому оставку лорда Унлборна, ирског вице краља. — Чланови ирске националистичке странке упутили су манифест у коме осуђују побуњенике и позивају народ да помогне владу.

Мадрид, 28. априла.

Отварајући седнице Кортеса шпански краљ наглашава и констатује да је Шпанија у добрим односима са свима зараћеним странама и да жели да добије прилику да припомогне закључењу мира.

Лондон, 28. априла.

Американски амбасадор у Берлину јавља да ће добити нарочиту ноту од Немачке односно торпиљирања „Сиксека“.

## РАЗНЕ ВЕСТИ

— Из Рима јављају „Дели Крониклу“, да је у Маџарској букнула војна побуна у Пешти, Оденбургу, Финф Кврхену и Пресбургу, због тога што су стрељани извесни официри и војници, који нису хтели да иду на западни фронт. У Пресбургу су побијене војне судије, међ којима и један ђенерал.

— Из Лијона јављају: у централним државама се опажа велика оскулица у људству. Како је то почело да изазива страх код народа, то су новине почеле да храбре народ причајући, како у рату није важан број, већ морална страна војске.

— „Емброс“ јавља да је италијанска влада пристала да се између Италије и Грчке утврди неутрална зона у Епиру.

— Из Женеви јављају да су 26 априла били у Берлину огромни нереди, да је маса опљачкала 150 дућана са животним намирницама и да штета износи преко милион и по динара.

— Из Лондона јављају да је шеф Ирских националиста у Доњем Дому молио да се над осуђеним побуњеницима не извршује смртна казна и да Енглеска буде према њима милостива као што је била према генералу Боти приликом побуне у Јужној Африци. Асквит је на то одговорио да то зависи од команданта ирских трупа а познато је да он има добро срце.

— Цар је примио у аудијенцији у Врхов. Команди Вивјанија и Тому, делегате француског министарског савета, који су пре тога посетили неколико фабрика ратног материјала.

## Објава

На основу наређења Г. Министра Војног ФБО бр. 38357 од 12. тек. м. позивају се ниже именовани обвезници, да се пријаве регрутној комисији у Солуну на дан 2. маја тек. год. у 8 час. пре подне у српском конзулату ради упута у команду службеника, па и ако су прешли године обавезе и то:

Андреја Тодоровић надзор. пруге Крагујевац, Антоније Деспотовић кондуктер поште, Божидар Ранковић возовођа, Глиша Станишић машиновођа, Душан Греговић надзорник машина, Јован Ђорђевић управник поште, Зафир Антић поштански чиновник, Јован Вулић магационер железнички, Јован Манојловић машиновођа, Јосиф Урбан, железничар, Коста Лазић железнички чиновник, Коста Баришић скретничар, Милорад Стевовић железничар, Михаило Влајић машиновођа, Милутин Лазић машиниста жел. Милосав Николовић, машиновођа, Милан Вудовић, служитељ поште, Мирко Николић, кондуктер поште, Миодраг Тодоровић, лојач железнички, Никола Поповић, управник поште, Пенад Јевросимовић, служ. поште, Никола Пејчић, машиновођа, Светлик Лукић, виши чиновник железнички, Павле Миловановић, надзорник пруге, Петар Милојевић, железничар. Петар Маговчевић, шеф станице, Филип Миливојевић, упр. поште.

Изостанак од овог сматраће се као нарочито избегавање војне дужности, и сваки такав обвезник искусиће законске последице.

Из канцеларије српског конзулата у Солуну бр. 72, 29 априла 1916. год.

Никола Николић син Милана Николића из Волице, ср. јасенички округ смедеревски, нека се јави своме брату Милутину Николићу редову хаубичког нука дриеске дивизије. 1—10

Милан Николић трг. из Крагујевца позива га фирма код које је раније поручио робу и дао капару. Роба је приспела овде. 1—3

Радосава Стефановића из Витановца ср. гужанског округа крагујевачког тражи брат Стеван Стефановић да се јави редакцији овог листа.

Панта С. Бадњевац, наредник у 16 пуку I армија, да се јави редакцији, тражи га жена.

1-2

27. априла т. г. поред објаве о неспособности украђен ми је и пасош са мојом сликом. Молим сваког, ко буде сазнао лице код кога се налазе, да се јави уредништву. Дајем добру награду.

2-3

Борђе Витановић,  
фијакерист из Зајечара.

— Улица —  
«КОЛОМБО»  
— Бр. 18 —

## Српска берберница

**БРАЋО СРБИ!**

Једина српска берберница у Солуну коју држи Србин и где се српски говори јесте берберница

**Ђуре Поповића,**  
чији је дугогодишњи рад на страни и у месту довољна препорука.



У сокаку преко —  
— пута —  
— хотел —  
«ЕГИПТА»

Моли за посету

**ЂУРА ПОПОВИЋ**  
берберин

2-15

**Господо!**

Препоручујемо Вам да пушите само

**САЛОНИКА**

**ЦИГАРЕТЕ**

КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН

РУЈА . . . . . 20 пак. 1 дин.  
ПЕРФЕКЦИОН 24 « 1 «  
БОГША . . . . . 24 « 0-80

Специјалитети:

МИРОДАТО 24 циг.  
ЛЕДИ 24 « са зл. писком 0'65  
« 24 са плута писком

СПЕЦИЈАЛ 24 цигарета . . . . . 0-50

**Дуван за луне. На продају свугде.**

17-30

**За српску војску, т.г. официре и савезнике**

**Цигарете „СРБИЈА“**

најбоље су јер су израђене од најбољег и правог дувана „Кавала“ и удешене према старим српским цигаретама у кутијама од по 24 ком. по цени: 1'40; 1'—; 0'65 и 0'50 дин.

Дуван „Морава“ пакло 25 грама С-30 дин.

**Продавница у пасажу Бен Рубен БР. 25**

1 спрат иза хотел „Телеграфа“.

19—

Поводом УСКРШЊИХ РАЗНИКА па и даље као никада до сада:

**Најбоља роба, по умереној цени**

уверите се и посетите

**ТИРИНГ**

улица Венизелос бр. 5.

— Елегантно — Солидно — Јевтино —

С тога у Солуну купујте све ваше потребе одела, обуће итд. код

**ТИРИНГА**

Ту ће те наћи: најбоље и најмодерније костиме, шешире, обућу, кошуље, чарапе, краватне, мириса итд., за госпође, господу и децу као и нарочите артикле за т.г. официре и војнике.

11-9

**ФАБРИКА ЦИГАРЕТА**

**„НЕСТОС“**

Највећа на Ориенту — 500 радника.

СПЕЦИЈАЛИТЕТИ:

НЕСТОС	КИКИ	Дин. 1'—
«	ГИУБЕК	« 0-80
«	ЈАКИ	« 0-65
«	АФРОС	« 0-50

19—

У Солуну је најпризнатија  
**ФРАНЦУСКА АПОТЕКА**

У ЗГРАДИ ФРАНЦУСКЕ БОЛНИЦЕ

— до Отоманске Банке —

Справља све лекове најсавесније и најстрожије по рецептима.

Има на стоваришту све специјалитете и лекове.

Препоручује нарочито

БОГАТ ИЗБОР АРТИКАЛА ЗА ТОАЛЕТУ

и

СВЕ ВРСТЕ ПАСТА ЗА ЗУБЕ

5-10

**Пажња српској војсци**

У Солуну је једина француска фирма чије је седиште у Паризу улица Лафајет бр. 126.

**ОРОСДИ-БАК**

Продаје све врсте конфекционе робе: одело, шешире итд. кућинско посуђе, све врсте намирница и деликатеса. Велико стовариште најбољих вина и ликера. Стога јој поклоните поверење. Услуга најсолиднија. Цене утврђене и умерене. Прима српски новац по дневном курсу.

ЦЕНТРАЛА улица Краља Ираклија

ФИЛИАЛИ: улица Венизелос бр. 4 и 8, где се говори и српски.

19—